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Introduktion 

I dette nummer af nyhedsbrevet har vi sat fokus på de afholdte 
brugermøder som har vist sig at være en stor succes. Der kan 
læses om hvilke emner der blev diskuteret og hvilken retning 
Langtved Datas nyudvikling kan tænkes at tage.  
 
Vi er blevet opmærksomme på at nogle af vores kunder ikke 
var klar over, at man kan samle flere regionale databaser til én 
uden de store omkostninger. Ligeledes kan data nemt 
udveksles via Regionsnettet eller Sundhedsdatanettet. 
 
Endvidere er der en lille nyhed om Langtved Data A/S. 
 
God læselyst! 
 
Tor Foss Mortensen 
Direktør 
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Brugermøder: I oktober i år blev der afholdt brugermøder for brugere af vores 

genetik system samt for brugere af de patientadministrative 
systemer.  

 
 Da disse brugermøder var vores første har der været en del 

spænding omkring hvordan kunderne vil modtage dette 
initiativ. 

 
 Til vores store glæde kan vi konstatere at brugermøderne ikke 

bare levede op til vores forventninger men faktisk overgik 
dem! 

 
 Der var overordentlig mange forslag og også en del tilbage-

meldinger om vores præstationer. Vi siger tak for roserne og 
skal nok forbedre os på manglerne!  

 
I det følgende gennemgår vi de mest almindelige forslag 
således, at de generelle ønsker (dem som alle eller næsten 
alle kan få gavn af) nævnes først.  

 
Generelle forslag Her har vi følgende: 
 

• CPR nr. opslag  med udvidede faciliteter (familie) 
Det blev omtalt i forrige nr. Kontakt Langtved Data 
for pris. 

 
• Husk sidste CPR nr. Husker automatisk det sidste 

brugte CPR nr., som automatisk sættes ind hvor 
CPR nr. skal bruges. Ring for pris 

 
• Læger/Medarbejdere I mange systemer er der flere 

tabeller der indeholder medarbejder og 
brugeroplysninger. Dette kan systematiseres så der 
kun skal vedligeholdes data i én tabel. . Kontakt 
Langtved Data for pris. 

 
• Release dokument  Der var enighed om at det i 

fremtiden skal være helt klart hvad der er en del af 
en opgraderet version og dermed gratis, samt hvad 
der er nyudvikling og dermed betalbart. Vi vil 
bestræbe os for at dette er helt klart i disse 
nyhedsbreve. 

 
• Testdatabase og Træningsmodul  Nogle brugere 

har en testdatabase, andre har ikke.  Det kan være 
meget praktisk at have en testdatabase til test af 
nye rapporter, nye databaseændringer etc. uden at 
ødelægge det eksisterende driftmiljø. Samtidig kan 
testdatabasen benyttes til oplæring af nye 



   

Side 4 af 7 
 

medarbejdere uden risiko for fejl i data.  Kontakt 
Langtved Data for pris. 

 
• Test: I tilslutning hertil blev det foreslået, at det altid 

skal være tydeligt om man arbejder på en test- eller 
træningsversion. Forslag: Gør noget ved farver eller 
skriv "DEMO" øverst på vinduet.  Gratis fra version 
9. 

 
• Samtidighed. Når flere brugere arbejder samtidigt 

med de samme data, vil de ikke begge kunne 
gemme. Det vil løbende blive ændret så 
sandsynligheden for overlap af data vil blive lille. 
Ikke desto mindre vil LD også arbejde på at man får 
en advarsel hvis man forsøger at ændre data, som 
en anden bruger også arbejder på. Gratis for LD 
Desktop brugere. 

 
• Undervisning.  Der blev ønsket mere undervisning, 

især til rapportering. Kontakt Langtved Data for pris. 
 
• Stregkoder. LD vil meget snart kunne tilbyde 

indlæsning ved hjælp af stregkodelæser. Kontakt os 
for pris. 

 
• Automatisk opdatering af opslagstabeller  

Ydernumre og hospitalsnavne ændres konstant. I 
mange systemer skal man af hensyn til historien 
beholde de gamle navne og ydernumre, men sikre, 
at de ikke benyttes, når de ikke er aktuelle mere. At 
gøre dette manuelt er tidsrøvende og fejlbehæftet. 
Det kan gøres bedre med en automatisk import af 
data fra Sundhedsstyrelsen og løbende opdatering 
af opslagstabeller. Kontakt Langtved Data for pris. 

 
 
Genetik ønsker Mødet bød på en del spændende diskussioner i lyset af at 

Århus Genetik system planmæssigt og problemfrit netop var 
gået i drift den 8. oktober 2008, og fordi man i Århus har 
prioriteret anderledes og derfor konfigureret systemet 
anderledes. 

 Således blev blandt andet følgende funktioner og emner 
diskuteret: 

• Data fra Metasystems.  Der kan automatisk 
overføres data fra Metasystems Ikaros. Kontakt os 
for pris. 

• Fryserkartotek Fryserkartoteket fungerer som 
pladsreservation og opslagsystem for patientens 
prøver. Ring for pris. 



   

Side 5 af 7 
 

• Familie og sags nr . Familie nr. og sags nr. bliver 
automatisk genereret i Århus, manuelt i Odense. 
Langtved Data foreslår automatisk generering, fordi 
det er sikrere. Kontakt os for pris. 

• Kopier faneblade funktion. Ved visse 
registreringer (f. eks. rapporter).kan det give mening 
at kunne kopiere tabelrækker eller hele træer (f. eks. 
rapporter). Dette er der nu mulighed for. Det bør 
normalt kræve særlige rettigheder. Kontakt os for 
pris. 

• Integreret Stamtræstegner.  Der findes en del 
stamtræstegnere på markedet. Men ingen har 
integreret stamtræstegneren med en Genetisk 
database. At tegneprogrammet er integreret vil sige, 
at oplysningerne til tegningen automatisk trækkes 
fra databasen og at databasen automatisk 
opdateres med ændringer under 
tegningsprocessen. Dette foreslår LD og Århus er 
med på idéen. 

• Automatisk opdatering af Landspatientregisteret 
fra Genetisk Rådgivning. Opgaven er vigtig, idet 
det samtidig er registrering af afdelingernes 
ydelsesregistrering. Der forelå tilbud fra LD, som 
umiddelbart efter mødet blev vedtaget. Selv om 
denne opgave er specifikt fremstillet til Genetik, kan 
opgaven løses for alle afdelinger. Kontakt os for 
pris. 

Ønsker fra administrative 
brugere Fokus ved dette møde var primært udvidelser af systemet 

med for eksempel moduler til regnskabsafdelingen for bedre 
økonomistyring.  

 
• Forbedret fakturakontrol   Fakturakontrollen kan 

forbedres ved at fakturalinierne holdes op mod 
meddelelsesbrevene. Dette kan gøres rent 
elektronisk og skønnes at kunne give en besparelse 
pr år som er langt større end udgiften til 
forbedringen. 

• Udestående fordringer  Der vil også være andre 
forbedringer ved indførelse af den forbedrede 
fakturakontrol, herunder løbende oversigt over 
udestående fordringer fra andre regioner. 

• Elektroniske henvisninger  Informationsstrømmen 
kan forbedres ved at henvisninger fra afdelinger 
tastes direkte ind i Udenregional system. 

Alle møderne var succesrige, og det blev aftalt at holde 
tilsvarende møder årligt. Hvis du er bruger af LDs systemer, 
og din afdeling ikke er blevet inviteret, så tal med din 
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superbruger om et brugermøde. Vi arrangerer gerne! Vi 
formidler også gerne møder mellem vores brugere. 

 
Generel database  
og netværks info  Vi er blevet opmærksomme på, at der ikke er mange af vores 

brugere der ved, at man rent teknisk kan etablere overførsel af 
data mellem forskellige databaser fra Langtved Data A/S. Det 
afgørende er, at afdelingerne er enige og at overførslerne er i 
overensstemmelse med lovgivningen.  

 
 Således har brugere af et af vores systemer, som findes 

installeret i tre kopier i Regionen ønsket tilbud på at kombinere 
de tre databaser til én. Der er store fordele ved dette: 

 
• Ejerskabet til egne data kan fastholdes, samtidig med 

at data kan stilles til rådighed på tværs. 

• Driftsmæssige fordele. Billigere drift eller/og bedre 
faciliteter. 

• Deling af eventuelle udviklingsomkostninger. 

• Udvikling af regionalt fagligt forum. 

 

Regionsnetværket . Internt i en region anvendes det allerede 
eksisterende regionsnetværk, som gør at alle arbejdsstationer 
inden for regionen vil kunne opnå adgang til samme database 
uden nogen som helst form for opsætning af netværk. 
 
Netværket er naturligvis skærmet af fra det åbne Internet med 
kryptering eller anden sikkerhed. 

 
Sundhedsdatanettet Ønsker man samkørsel for hele landet, 
kan Sundhedsdatanettet benyttes. Sundhedsdatanettet er et 
netværk, som er etableret af Medcom i samarbejde med Uni-
C. Det anvendes når en afdeling i en region ønsker at 
udveksle data, eller på anden måde samarbejde, med en 
anden afdeling i en anden region i landet. Netværket er 
allerede etableret og anvendes i stort omfang af mange 
forskellige afdelinger i hele landet. Også dette netværk er 
beskyttet mod almindelige Internet brugere. 

 
 Langtved Data har stor erfaring med opsætning af databaser 

på sundhedsdatanettet, så andre regioner kan tilgå data. 
 
Man kan læse mere om Sundhedsdatanettet på Medcoms 
hjemmeside: 
 
http://medcom.dk/default.asp?id=110002 
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Andre nyheder: 
Langtved Data A/S  har nu for tredie år i træk fået kredit rating 
AAA  (den højeste) af analyseinstituttet Soliditet.   
 
Langtved Data A/S har nu været partner (Independent 
Software Vendor ) med Microsoft i over 3 år. Det betyder 
blandt andet, at vores produkter bliver certificeret til at kunne 
benyttes sammen med Microsofts produkter. I år fornyer vi 
vores partnerskab med Microsoft igen, og som en del af denne 
proces er LDB Desktop igen blevet certificeret til brug sammen 
med Microsoft Windows XP  og Microsoft Office. 

God Jul 
Dette bliver det sidste nyhedsbrev i år. Derfor benytter vi 
lejligheden til at ønske alle vores kunder en Glædelig Jul og 
et Godt Nytår . 
 
 

 


